

# 3

## Библия

**С**амо слово «βιβλία» в переводе с греческого означает «книга», но христиане вкладывают в него больший смысл. Для них Библия – собрание Священных Писаний, в которых человеку передается воля Божья. Поэтому христиане используют Библию в качестве основы и руководства для исповедания своей веры.

Есть скептики, уверенные в том, что 66 книг Библии стали «священными» только несколько столетий спустя благодаря кропотливой работе отцов церкви, и что Послания, Евангелия и другие части Библии во времена апостолов были всего лишь малозначительными посредственными писаниями наравне со всей основной массой литературы, ходившей в то время. Так ли это? Ответ на это вопрос можно найти читая сами Писания: они говорят сами за себя!

### Слово Божие

#### *Ветхий Завет*

Человек, впервые открывший Библию, наверное обратит внимание на ее главную особенность: авторы каждой книги были уверены, что пишут ее не сами от себя, а как бы от имени Господа. Ветхозаветные пророки в своих книгах несколько раз повторяют фразы типа: «И сказал Господь» или «Говорит Господь Бог». Во 2-ой Книге Царств Давид, царь израильский, высказывает еще конкретней: «Дух Господень говорит во мне, и слово Его на языке у меня» (2-я Царств 23:2), а пророк Иеремия даже приоткрывает завесу тайны пророческого дара: «И сказал мне Господь: вот, Я вложил слова Мои в уста твои» (Иеремии 1:9).

Вера в то, что книги Ветхого Завета были написаны под руководством Божиим оставалась и после смерти авторов. Например, через

четыреста лет после того как была написана последняя пророческая книга Ветхого Завета, апостол Павел писал своему воспитаннику Тимофею: «Все Писание богоухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому добруму делу приготовлен» (2-е Тимофею 3:16:17). Апостол Петр вторил ему и раскрывая тайну немоверной силы библейских откровений, разъяснял: «...ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым» (2-е Петра 1:21).

### **Новый Завет**

О том, что канонический ряд Священных Писаний будет продолжен, впервые узнали от своего учителя ученики Иисуса Христа, когда Он произнес известную фразу о том, что «Дух Святой наставит их во всякой мудрости», так что они смогут в письменной форме изложить все учение Сына Божьего. Сомневаться в том, что после пришествия на землю воплощенного Бога у людей не останется никаких записей о жизни и учении Иисуса было бы по крайней мере просто глупо.

И вот, по прошествии нескольких десятилетий, среди первых христиан начинаютходить сначала послания учеников Господа, а затем и Евангелия – описания жизни Христа на земле. Среди первых книг значатся послания апостола Павла. Обратите внимание на некоторые фразы из послания к Галатам: «Возвещаю вам, братья, что Евангелие, которое я благовествовал, не есть человеческое; ибо и я принял его и научился не от человека, но через откровение Иисуса Христа» (Галатам 1:11-12). То есть апостол, как и пророки Ветхого Завета, утверждает, что его слова передают волю Божью. Из слов апостола Петра мы узнаем о том, что не все в состоянии их понять, появляются первые комментарии, некоторые из которых допускают ошибки при толковании: «Как он [ Павел ] говорит об этом во всех посланиях, в которых есть нечто неудоборазумительное, что невежды и неутвержденные, к собственной своей погибели, превращают, как и прочие Писания» (2-е Петра 3:16).

Впрочем, в большинстве случаев, Евангелие принимается с радостью и верующие воспринимают проповеди апостолов «не как слово человеческое, а как слово Божие» (1-е Фессалоникийцам 2:13).

## Свидетельства богоодухновенности

### *Сбывающиеся пророчества*

Одним из наиболее убедительных свидетельств в пользу богоодухновенности Библии считается череда сбывающихся пророчеств, то есть точные предсказания некоторых событий, которые сбываются спустя сотни лет. Подобные факты и в древние времена служили веским аргументом того, что пророк обладает сверхъестественным даром. Конечно, иногда можно что-то угадать и случайно, однако когда в точности сбываются десятки пророчеств, возможность случайного совпадения отпадает.

Объем этой книги не позволяет нам привести все сбывающиеся библейские пророчества, поэтому здесь мы приведем только основные из тех, что относятся к жизни Иисуса Христа.

1. Место рождения	Михей 5:2	Луки 2:1-7
2. Предтеча	Исаия 40:3	Матфея 3:1-3
3. Предательство	Исаия 40:3 Малахия 4:5 11:11-14	Матфея 3:1-3
4. Смерть со злодеями	Исаия 53:9,12	Луки 23:33
5. Кости	Псалом 33:21	Иоанна 19:31-37
6. Богатые похороны	Исаия 53:9	Матфея 27:57-60
7. Воскресение	Псалом 15:10	Матфея 28:1-6

### *Художественная целостность*

Библия писалась на протяжении полутора тысяч лет на трех разных континентах, усилиями сорока человек. Среди них были пастухи и цари, земледельцы и врачи. Библия была написана на трех языках, и составляющие ее 66 книг затрагивают все вопросы, какие можно себе представить. И тем не менее это единая книга. Как это стало возможно?

Подобную целостность можно наблюдать во время игры большого оркестра. Он состоит из множества музыкантов, каждый из которых исполняет свою партию на своем инструменте. Но, благодаря таланту композитора и дирижера, зрители слышат полную гармонию музыку.

Бог исполнял свою великую ораторию более 1000 лет, и когда один музыкант замолкал, другой заступал на его место, великая симфония продолжалась, а тема ее не прерывалась.

### **Логический подход**

Джон Уэсли нашел лаконичный, но очень интересный способ доказательства богоухновенности Библии. Сначала он предполагал, что Библию могли создать либо праведники или ангелы, либо грешники или бесы, либо Сам Господь Бог. Дальше следовал вывод о невозможности первых двух предположений:

(а) Библию не могли создать праведники или ангелы, так как они не захотели бы, да и не смогли бы написать книгу и каждый раз лгать в тех ее местах, где говорится «Так сказал Господь» – ведь эти слова оспаривали бы их авторство;

(б) Библию не могли создать грешники или бесы, так как они не стали бы писать книгу, которая внушает чувство долга, избавляет от греха, а их собственные души обрекает гореть в аду на веки вечные.

(в) Следовательно, Библия могла исходить только от Бога.

### **Библия говорит сегодня**

Первый христианский мученик Стефан не зря назвал Библию «живым словом». Несмотря на свою древнюю историю, она продолжает жить и влиять на судьбы людей, и не только христиан.

### **Слово жизни для заблудших**

В первом послании Нового Завета, авторство которого приписывают Иакову, брату Господа Иисуса можно прочитать странную рекомендацию: «Посему, отложивши всякую нечистоту и остаток злобы, в кротости примите насаждаемое слово, могущее спасти ваши души». Когда автор говорит, что слово может спасти душу, он безусловно пользуется метонимией. То есть, говоря, что слово спасает нас, Иаков имеет в виду, что Христос, посредством слова, спасает нас.

Как это происходит? Сначала мы слышим слово Божье: читаем Библию непосредственно, слушаем проповедь в церкви или читаем религиозную книгу. Так или иначе семена нетленного слова попадают в нас, рождая веру: «вера от слышанья, а слышанье от слова Божьего». Проходит время и семена начинают давать всходы, или как написал апостол: «восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий». Наконец, в должный срок человек переживает второе рождение – духовное, возрождение «не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в

век».

### *Пища для духа*

Крещение уподобляется в христианстве новому рождению, а человек, принимающий крещение, духовному младенцу. Для роста ему нужны забота, уход и хорошее питание: сначала молоко, а потом и твердая пища. Этот образ мы находим еще в посланиях апостолов, которые наставляли молодых христиан: «Как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение». Слово Божье для духа человеческого – все равно что пища для тела, или, говоря словами Иисуса: «не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих». Незнание же слова приводит к духовной неполноте. Недаром Павел, покидая Милет, без боязни оставлял тамошние церкви, ведь он считал, что «Бог и слово благодати Его будет назидать их» более, чем кто-либо.

### *Слово освящения*

«Как юноше содержать в чистоте путь свой?», – вопрос, с которым автор 118 псалма обращается к Самому Господу, вопрос, который интересует чуть ли не каждого новообращенного. Ответ на него мы находим там же: «Хранением себя по слову Твоему» (Псалом 118:9).

Регулярное чтение и изучение Слова Божьего ведет к внутреннему изменению человека. Вкладывая в себя истины Писания, постепенно, день за днем, мы все больше и больше приближаемся ко Христу, становимся все больше похожи на Христа. Мы не просто становимся лучше, мы преображаемся (освящаемся), становимся «людьми другого сорта».

Кто-то сказал: «Или эта книга убережет тебя от греха, или же грех не допустит тебя до этой книги».

### *Духовный меч*

Во время искушения в пустыне, Иисус отражал атаки Сатаны именно безупречным знанием Слова (см. Матфея 4:1-11). Это учение впоследствии укрепилось в христианской церкви и ефесским христианам апостол Павел советовал: «Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских... и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие» (Ефесянам 6:11-

17). Библия – это христианский меч в духовной схватке с грехом. Путь к победе в этой войне указывает нам псалом 118: «В сердце моем открыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою» (Псалом 118:11).

### **Твердое основание**

Глубокое знание Слова придает уверенность и мужество борцу за спасение души. Один человек, открыто заявлявший, что он неверующий, ввел в смущение многих местных проповедников своими атеистическими взглядами. В это время в город приехал миссионер, чтобы провести евангельское собрание. Тот неверующий человек тоже пошел на него, чтобы «сразить» приезжего своими аргументами. Собрание шло. Атеист наступал, а проповедник всякий раз отвечая на вопрос добавлял: «Так сказал Господь». Раздосадованный и смущенный, атеист покинул собрание. На следующий день друг спросил его, как он выглядел в споре. Атеист ответил: «Не очень-то у меня получилось. Но ведь я пошел туда не для того, чтобы спорить со Всемогущим Богом».

## **Как читать и понимать Библию**

Богословию известно немало принципов изучения Святого Писания. Все они были разработаны для того, чтобы современный читатель смог точнее понять и осмыслить древние тексты. Здесь мы приведем самые основные правила, которые необходимо знать каждому, прежде чем браться за изучение Библии.

Итак, изучая Библию, вам нужно постараться найти точные ответы на следующие вопросы:

### **Кто автор написанных строк?**

Им может быть Бог или Сатана, ослица Валаама или глупец. Как видите, выбор настолько широк, что при ошибке одни и те же слова можно понять с точностью до наоборот.

### **К кому обращается автор?**

К христианину, грешнику, к конкретному человеку или читателю вообще. Ответ на этот вопрос поможет вам отделить слова, имеющие частное значение от слов, которые обращены непосредственно к вам.

***В чем заключается основная мысль отрывка?***

Здесь иногда бывает полезно обратиться к содержанию предыдущих и последующих строк, к содержанию всей главы, или даже книги. Это маленькое правило позволит вам избежать многих проблем и не искать тайного смысла сказанного там, где ответ лежит на поверхности.

***К какому времени относятся описанные события?***

Не забывайте, что Библия покрывает период времени в несколько тысяч лет. Начинается она рассказами о жизни патриархов, затем следует повествование относящееся к так называемому, моисеевому периоду, а Новый Завет целиком описывает события христианской эры. Бог по-разному строил Свои отношения с человеком в разные исторические эпохи, и читателю Библии необходимо это учитывать.

***Что я должен сделать?***

Это, вероятно, наиважнейшее из всех правил. Читая Библию, помните: Бог любит нас такими, какие мы есть, но Он не хочет, чтобы мы оставались такими какие мы есть, потому что любит нас!

## **Почитание слова Божьего**

Итак, Библия – откровение Божье, записанное людьми, вдохновленными на это Святым Духом. На каждого верующего человека это накладывает определенную ответственность: ему следует относиться к Писанию с величайшим почтением, не прибавлять ничего к Слову Божьему и не отнимать от него ничего. Эта заповедь является настолько важной, что была дважды повторена. Сначала, когда Слово Божье было впервые дано человеку, Моисей говорил народу Божьему: «Итак, Израиль, слушай постановления и законы, которые я научаю вас исполнять, дабы вы были живы, и пошли и наследовали ту землю, которую Господь, Бог отцов ваших, дает вам. Не прибавляйте к тому, что я заповедую вам, и не убавляйте от того; соблюдайте заповеди Господа, Бога вашего, которые я вам заповедую» (Второзаконие 4:1-2). Второй раз те же слова повторил апостол Иоанн, в самой последней книге Святого Писания: «И я также свидетельствую всякому слышащему слова пророчества книги сей: если кто приложит что к ним, на того наложит Бог язвы, о которых написано в книге сей; и если кто отнимет что от

слов книги пророчества сего, у того отнимет Бог участие в книге жизни и в святом граде и в том, что написано в книге сей» (Откровение 22:18,19).

Пренебрегая Словом Божиим, человек поступает на свой страх и риск. Когда для всех придет пора предстать перед великим престолом, Слово Божье будет книгой, по которой свершится суд над людьми. И наше спасение тогда будет зависеть от нашего послушания Его Слову сейчас. Так будем же следовать Его воле, исполняясь Словом Христовым (см. Колосянам 3:16).

## Вопросы к главе «Библия»

1. Что означает слово « βιβλία »?

---

---

2. Что такое пророчество?

---

---

---

3. В чем состоит главное отличие Библии от других книг?

---

---

4. Сколько лет потребовалось для создания Библии? Сколько человек трудилось над ее текстами?

---

5. Как Джон Уэсли обосновывал божественное происхождение Библии?

---

---

---

---

6. Какие благодеяния несет Библия верующему человеку?

---

---

---

7. Какую роль Слово Божье играет в спасении заблудших?

---

---

---

8. Перечислите четыре правила, которым необходимо следовать, читая и изучая Святое Писание.

---

---

---

---